

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 16 de Marzo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 713

# El diputado señor Igual Padilla consigue la continuación de las obras del pantano de Santolea

A UN OBRERO AMIGO

## La correa de platos humeantes

El inventor ha sido Henri Ford, el gran industrial y no menos grande judío. El lo ha dicho en una frase estereotipada que revela toda la pequeñez de su alma, ya reputada pequeña desde el día en que, al despedir sus inmensos talleres a 60.000 obreros, empezando por los más viejos, escribió para la Prensa: «Los hombres, con los años, se enmohecen como el viejo y entonces lo mejor es... tirarlos», y los tiró a la calle, a aquellos obreros dignísimos que le ayudaron a labrar inmensa fortuna y participaron un día en las ganancias y usaron a diario los mismos automóviles que fabricaron.

Lo dijo un día Henri Ford en aquel país de los cincuenta archimillonarios y de los doce millones de hombres parados, que significaban treinta millones de seres humanos que sufren los rigores del hambre y de la miseria. En aquel país de la libertad omnimoda para los negocios, donde el que hoy sube con estrépito mañana se derrumba con mayor estruendo.

El vío al hombre-máquina, carente de alma y de libertad, esclavo del motor, auxiliar de sus revoluciones, sujeto a las leyes fijas de la mecánica y creyó también que era su organismo una máquina. Lo concibió como consumidor y, en su afán de organizador, le preparó el menú para que más trabaje y no pierda tiempo en buscar el solar del hogar y los consuelos familiares, allí adosado a la fábrica debería estar el inmenso refectorio donde satisficieran los operarios a su hambre y sed: una correa sin fin de platos humeantes debería pasar ante su vista y allí sentados ante ella deberían consumir la pitanza preparada.

Así concibe al obrero aquel gran patrono, símbolo del abominable capitalismo en alta escala que dijo un día: la pequeña industria y el pequeño cultivo son una abominación. Todo trabajo se debe hacer en grande y todo hombre convertirse en órgano de la máquina, en una de tantas piezas que forman su engranaje complicado, hasta que llegue un día en que ni el hombre sea absolutamente preciso, si los animales domésticos y el orangután entre otros son capaces de remplazar al hombre en su vergonzosa calidad de pieza de maquinaria.

Lo que no ha dicho Henri Ford es qué será del hombre y en qué se ocupará cuando los tiempos se hallen tan avanzados que el orangután pueda sustituir en el trabajo de pieza mecánica. Aunque bien se comprende después de saber lo que hizo con los viejos obreros y lo que ya se viene practicando en Estados Unidos de América en algunas de sus fábricas al escoger entre las obreras a las más cretinas para el trabajo de las manufacturas. Sin duda se quiere demostrar que el hombre es la mínima expresión ante la máquina, un ser absolutamente mezquino y despreciable. No podía imaginarse que a tanto pudiera llegar el desprecio del capitalismo al factor obrero sin el cual no podría ni aún existir.

Más, ¿podrá convertirse un día en realidad histórica la aspiración de Henri Ford? ¿Podrá consagrarse con los hechos y los tolerará la conciencia de los obreros? Bien vemos que el obrero no tanto se alza en rebeldía contra el que lo oprime en el orden económico como contra aquel estado de fuerza que lo condena a la

ignorancia o a la esclavitud. De aquí las huelgas y las revoluciones de los últimos tiempos, cuya expresión más vigorosa es el estado actual del obrerismo en Rusia, el Imperio del comunismo, aspiración casi unánime de la clase obrera en todo el mundo.

Pero ¡ay! que allí no se ha implantado el régimen de la correa sin fin de los platos humeantes, sino el régimen de los vales alimenticios desproporcionados con la caridad del trabajo, sin miramiento al número de los hijos que tiene el obrero, sin atención al consumo de sus energías ni consideración a las leyes de la paternidad ni de la moralidad. Bajo un régimen, cuya fuerza está en el látigo y en la amenaza del destierro y la muerte, un imperio de ciento cuarenta millones contempla asombrado su impotencia ante la crueldad de sus dirigentes.

Muchos se han preguntado en España cómo se han podido revolver contra la madre patria y contra sus hermanos y convecinos, sembrando la desolación y la muerte, los obreros de Asturias, los mejor retribuidos, los que gozaban salarios de quince, de veinte y de veinticinco y hasta de treinta pesetas, a costa de generosidad del Estado que la negaba y la viene negando a los pobres obreros de campo, que tantas veces disfrutan jornales de hambre. ¿Qué mejoras podían esperar después del bienestar que disfrutaban? Es porque ignoran que se les había adulado, como depositarios de la dinamita que haría la revolución, diciéndoles que ellos, como más comprensivos, serían los comisarios del pueblo, los jefes de los talleres, el alma de la revolución. Se les había reservado el oficio de negros de sus hermanos, las que en el Estado soviético han adquirido las quinientos mil delegados del pueblo que tienen ahorrada a toda una sanción de ciento cuarenta millones de habitantes. En ese medio millón de enchufistas privilegiados piensa todo el que trabaja a favor del comunismo, olvidando a los ciento treinta y nueve millones y medio de seres humanos que padecen la tiranía del medio millón ejecutor de las órdenes del Comité brutal que al mandato de Stalin supera en refinamiento de crueldad al clásico Consejo de los Diez de la República veneciana. Olvidan a los millones de obreros sacrificados por la «Checa» soviética y a los cientos de miles condenados a una vida, peor que la muerte de la terrible isla de Sokoloff.

¡Pobres obreros! Parados en América y sin comer, entretanto que se arrojan al mar toneladas de café y de trigo por falta de consumidores. En otros tiempos el hambre provenía de la escasez. Ahora en esta sociedad que pretenda llamarse civilizada y cristiana, gran parte de la humanidad sufre los rigores del hambre, cuando los graneros están abarrotados y toneladas de café se emplean en alimentar el fuego de las locomotoras. Esto hace el mundo capitalista. ¡Pobres obreros! Esclavos de su inconsciencia mientras militan en los partidos revolucionarios y, cuando éstos triunfan, esclavos de los líderes que los llevaron a la revolución entretanto que ellos apenas reciben el vale de un mal poteje o lo reciben tan tarde o tan pobre que no basta a satisfacer sus más perentorias necesidades. ¡Pobres

## Se hallaban paralizadas desde la etapa de Prieto en Obras públicas

### La reanudación de los trabajos se cree que será inmediata

Madrid.—Atendiendo a los requerimientos del Bajo Aragón, el diputado turolense señor Igual Padilla veía realizando activas y constantes gestiones para lograr la resolución del problema de las obras del pantano de Santolea.

La actividad del señor Igual Padilla, puesta al servicio de los altos intereses provinciales que le otorgan su representación en Cortes, se ha visto coronada por el éxito.

Las obras del pantano de Santolea, por cuya terminación venían clamando los pueblos de la parte baja de la provincia de Teruel, estaban paralizadas desde los tiempos en que desempeñó la cartera de Obras Públicas el delfín Prieto, quien ordenó la retención de determinadas cantidades, retención que produjo la paralización de los trabajos.

Ahora el señor Igual Padilla ha conseguido del ministro de Obras Públicas la atención necesaria a asunto que de manera tan directa afecta a intereses vitales turolenses y aquellas cantidades retenidas se pagarán con lo cual podrán continuar los trabajos hasta la terminación del pantano que tanto ha de beneficiar a la comarca afectada.

Nota de la Redacción.—Atenta la prestigiosa «Agencia Fides» que nos sirve diariamente amplia información telefónica—a cuanto se refiere a los legítimos intereses de nuestra provincia, nos transmitió a primeras horas de la madrugada la preinserta información.

No podemos—por apremios de tiempo—pararnos a destacar la importancia de la noticia de referencia.

En las columnas de ACCION—en su deseo de fomentar la compensación de las dos zonas en que se divide nuestra provincia no reparó jamás en sacrificios—vieron la luz varios artículos de nuestro redactor en Alcañiz tratando de este asunto.

A ellos nos remitimos en la ocasión presente.

Pero, ni carencia de espacio ni apremios de tiempo, han de ser obstáculos para que, juntamente con la grata noticia que acabamos de recibir, consignemos nuestros plácemes a quien, de una manera tan eficaz como desinteresada, está demostrando, con hechos, que sabe amar a su tierra y cumplir los compromisos que un día contrajo con sus electores.

Igual Padilla—los lazos de sincero afecto que con él nos unen no han de ser tampoco obstáculos para que le hagamos la debida justicia—está actuando en Madrid en la defensa de los intereses provinciales, con tesón y una inteligencia y una actividad que merecen, con el agradecimiento de los pueblos beneficiados, los elogios unánimes de la opinión turolense.

Agrario y turolense, al campo y a su provincia está dedicando en Madrid esfuerzos ininterrumpidos y ora una proposición de Ley en defensa de los trigueros, ora una gestión en pro de obras de interés provincial, constantemente llegan a nosotros los ecos de la actuación intensa que, en el cumplimiento fiel del programa que presentó ante sus mandatarios, viene desarrollando.

### Distinción merecida

## Un obrero de ACCION becario del "I. S. O.,"

Nuestro querido compañero Víctor Alfonso Ferrer, que, desde la fundación de este diario, figura en la plantilla de nuestros talleres, ha obtenido un legítimo triunfo del que nos congratulamos muy sinceramente.

Entre la multitud de solicitantes a las becas que el benemérito «Instituto Social Obrero» anunció para asistir, como alumnos internos en el mismo, a uno de sus cursos intensivos, Alfonso Ferrer ha sido uno

de los seleccionados.

Anteayer partió para Madrid nuestro compañero, y seguros estamos de que, tanto durante el período formativo, que ahora comienza, como en futuras actuaciones, el más lisonjero éxito le acompañará constantemente.

Que ello sea para bien de los altos fines sociales que el «I. S. O.» tiene señalado es nuestro más ferviente deseo.

DE MADRID

## La defensa de Azaña y Casares

Para nosotros, el pacto de San Sebastián no encierra ningún misterio esotérico; dicho pacto fue, sencilla y llanamente, una confabulación de individuos ligados con firme promesa de no tocarse el pelo de la ropa, cualesquiera que fueren las circunstancias en que dichos personajes pudieran encontrarse después de la estipulación del famoso compromiso.

Hubiera pactado en San Sebastián el infortunado sargento Vázquez y su suerte no habría sido la de perecer bajo las bocas de los fusiles justicieros. Esto lo entenderá el lector menos suspicaz.

Va entrar ahora en la discusión parlamentaria el tema del alijo de armas, según la proposición acusatoria de la Ceda, suscripta por los agrarios. Y en este momento tocan a arrebatos los compromisos del pacto de San Sebastián, anticipando el señor Martínez Barrio que del testimonio del juez Alarcón no se deduce culpabilidad alguna. Espera el antiguo adláter de Lerroux que los acusados se defenderán personalmente; pero, si es que ellos no lo hacen, lo hará el nombre de los dos ex ministros supuestos responsables.

Y se nos ocurre que sería una gran lástima que los señores Azaña y Casares, por tomar ellos la misión de su propia defensa, se perdiesen la ocasión de ser defendidos por el señor Martínez Barrio, el cual de seguro comenzaría su discurso con aquel exabrupto que tanta impresión produjo en otro tiempo en la Cámara: Fango, sangre, lágrimas; tres vocablos que cual otros tantos mágicos conjuros habrían de evocar en el auditorio una plétora de recuerdos.

Fué moda de otras épocas de políticas desdoblarse la personalidad en las dos consabidas fases del hombre público y del privado. Hoy todavía es posible descubrir una tercera faceta en el personaje político; la del masón, que olvidado a veces de que lo es puede en un momento de sinceridad pronunciar una frase lapidaria como la que por boca de Martínez Barrio condenó la política de Casas Viejas. Y cuando el político masón apenas tuvo tiempo para medir el alcance de sus palabras, he aquí que su ingenuidad es castigada fulminantemente con el rayo de la destitución, condenando al ingenuo a vagar solitario por los yermos de la política.

Acaso el señor Martínez Barrio arrepentido de su anterior flaqueza, aspire ahora a dar el golpe pronunciando la antítesis de la frase famosa. Sólo que ahora nadie le dará crédito y todos pensarán que sólo aspira a desviar la acción de la justicia, conforme a la consigna del misterioso pacto de San Sebastián.

Rodrigo de Arriaga

### La festividad de San José

## En el Círculo Católico de Obreros

La Junta directiva del Círculo Católico de Obreros, para celebrar la festividad de su Patrono San José, celebrará el día 19 del actual los siguientes actos:

A las ocho de la mañana misa de comunión en la S. I. Catedral.

A las nueve, desayuno en los salones del Círculo.

De dos a cuatro de la tarde, concierto musical por la orquestina «Serrenaders».

A las ocho y media de la noche cena íntima. Terminada la cena se celebrará una velada musical.

### CONFERENCIAS PRE-

#### PARATORIAS

A fin de preparar debidamente a los socios del Círculo para la Comunion general del día 19, se darán tres conferencias preparatorias a cargo del culto sacerdote don Angel Andrés.

Dichas conferencias tendrán lugar en los salones del Círculo hoy, mañana y el lunes a las ocho de la noche.

### ATENTA INVITACION

El presidente del Círculo nuestro buen amigo don Laureano Fallado, en atento B. L. M., ha tenido la gentileza de invitarnos a los actos antes mencionados.

Agradecemos la atención y deseamos a la importante entidad católica que el éxito responda al entusiasmo que reina entre sus numerosos afiliados y al celo y actividad de sus directivos.

## Quincena Blanca de Almacenes FERRAN

### A la gran liquidación de JERSEYS

añadimos que se pone hoy a la venta, de:

#### CAMISetas, BRESIERS Y ROBES

de señora y niño

Nuevas selecciones de juegos interiores de señora

Renovación constante en todos los artículos que componen nuestra

## QUINCENA BLANCA

con precios exclusivos para estos días.

### MEDIAS DE SEDA

Medina Gata

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, el contratista de obras don Andrés Estevan. De Calatayud, don Antonio Fernández. De Cuenca, don Cándido González. De Valencia, don Francisco Costa. De Zaragoza, don José Tregón. Marcharon: A Valencia, don Esteban Ruiz y don Miguel Genoves. A Zaragoza, don Ernesto Pflieger. A la misma población hermana, don Estanislao Brotons, inspector de la Sociedad Minerva S. A. A Calanda, don Benito Izquierdo y señora.

ENFERMOS

Se encuentra mejor de su breve enfermedad la simpática señorita Pilar Villanueva, de cuya mejora nos alegramos. Dentro de la gravedad en que se halla, ha experimentado una notable mejoría la niña María Pilar Villanueva Estrella, que también tiene enfermito a su hermano Juan José. Celebramos su pronto y completo restablecimiento.

EL TIEMPO

Otra vez tenemos el barómetro marcando lluvia y otra vez también vamos a creer que el llover es obligatorio en los días festivos. Ayer amaneció nublado y por la noche bajó tanto la presión atmosférica que al iniciarse un cambio de viento en dirección Sur, que es lo que en la hora actual impera, las nubes comenzaron a cubrir el firmamento. Como decimos, la tendencia es hacia la lluvia. La temperatura es desagradable.

Ecos taurinos

Todo son noticias sobre asuntos referentes a la plaza de Toros que allende el Viaducto de esta ciudad se están construyendo.

Tan pronto llegan a nosotros ofertas de apoderados y toreros (como si fuésemos los empresarios...) como de estos últimos, es decir, de empresarios que desean saber algo de la plaza en cuestión.

Más hoy queremos ocuparnos de otro asunto, también referente, claro está, con dicho coso taurino.

Es el siguiente: Se nos dice que Lucas Sánchez Perales, conserje de la vieja plaza de Toros desde el año 1919, cargo que vinieron desempeñando sus padres y abuelos desde hace cosa de unos cuarenta y tantos años, ha presentado una instancia solicitando la consejería del nuevo coso taurino.

Y es tan humanitario nombrar para guardar esa plaza al que tantas veces conserjo la vieja, que casi estábamos por no trazar estas líneas para que nadie creyese lo hacíamos convencidos de que a él le iban a dar la plaza y con estos renglones solicitamos nos esté reconocido.

Pero como siempre pasan cosas muy peregrinas en todos los asuntos, recogemos la noticia de referencia y esperamos que la Comisión encargada de administrar las obras de la plaza sabrá hacer justicia y nombrará al referido Lucas Sánchez para el cargo de conserje.

Es lo menos que puede hacerse con quien, como él, permaneció y nació al calor del viejo coso taurino. Es algo así como premiar los servicios que sin duda alguna dado el buen número de años que sus antepasados permanecieron en dichas funciones prestaron a los intereses municipales.

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

De la vida local y provincial

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Cella

HURTO DE REMOLACHA

Cuando conducía trescientos kilos de remolacha que había hurtado en una finca de la partida denominada El Tacán, fué denunciado el vecino Eustaquio Carabantes Rubio.

Se le ocupó dicho fruto.

Gea

CORTA DE RAMAJE

Los vecinos de Saldón Maeo Soriano Miguel y Florencio Buj Romero han sido denunciados por cortar tres cargas de ramas verdes en montes pertenecientes al partido de Albaracín.

A la memoria de don José Torán de la Rad

Para conmemorar la inauguración del monumento al hijo benefactor de Teruel don José Torán de la Rad (q. e. p. d.), mañana, a las once menos quince minutos, se celebrará en la iglesia del Salvador una misa solemne, cantada por la Capilla de la S. I. Catedral.

A continuación se cantará un responso.

La Comisión pro-monumento nos ruega hagamos saber al pueblo terulense queda invitado a estos piadosos actos para demostrar así el recuerdo del llorado.

BOLSA

Table with financial data including FONDS PUBLICOS, ACCIONES, and MONEDAS.

FUTBOL

Los partidos del domingo para el campeonato de Liga son:

Primera división

En Madrid (Metropolitano), Atlético, Arenas (1, 3). En Barcelona (Casa Rabla), Español, Madrid (2, 7). En San Sebastián (Atocha), Donostia, Betis (0, 1). En Oviedo (Buenavista), titular, Barcelona (2, 5). En Bilbao (San Manés), Atlético, Racing (0, 6). En Sevilla (Nervión), titular, Valencia (1, 2).

Segunda división

En Valladolid (Zorrilla), titular, Osasuna. En Vigo (Balaidos), Celta, Murcia. En Alicante (Stadium Bardín), Hércules, Sabadell. Las cifras consignadas entre paréntesis corresponden a los tanteos de la primera vuelta.

El cuadro de los goleadores es: Lángara, 20 tantos. Sañudo, 17. Elícegui y Bata, 14. Iriondo, 11. Gorostiza, Campanal y Arteché, 8. Vilanova, Torrónategui y Olivares, 7. Escoldá, Lecue, Casuco, Careaga, Hilario y Unamuno, 6. Lazcano, Edelmirro, Chacho y Emilio (Oviedo), 5. Larrondo, Cholín, Insausti, L. Regueiro, Costa, Mandalúniz, Rubio, Herrerrita, Adolfo, Cisco, e Iraragorri, 4. Pombo, Rancel, Sornichero, Gorburu, Ventolrá, Manolín, Arocha, Ramón, Tache, Fuentes, Ricart y López, 3. Alonso, Pagés, Gallart, Elíce, Bravo, Espada y Emlín (Madrid), 2. Saro Gabilondo, Sánchez, Cilaurren, Chirri, Caballero, Larinoa, Anduza, Caro, Irueta, Chus, Losada, Pascual, Angel, Santos, Morera, Guzmán, Ayestarán, Albéniz, Pedrol, Torredellot, García, Soladrero, Ortega, Timimi, Cannes, Iturraspe, Muguerza, Ipiña y Gurruchaga, 1. Han marchado un tanto en contra de su propia meta: Iturraspe, Goyeneche, Arana, Bonet, Quincoces y Petreñas.

¿No está Ud. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

DEPORTES - Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron al señor gobernador civil interino de la provincia:

Señor inspector de Sanidad.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: Cervera del Rincón, 460'63 pts.

Por aportación forzosa: Calamocha, 1.519'23.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Matrimonios.—Miguel Izquierdo Navarrete, de 27 años de edad, soltero, con Ernestina Marín Navarro, de 25, soltera.

Gregorio Estevan Novella, de 24, soltero, con Joaquina Abril Romero, de 23, soltera.

Defunción.—Catalina Bertolín Andrés, de 71 años de edad, casada, a consecuencia de asistolia.—Joaquín Costa, 31.

INSTRUCCION PUBLICA

Se concede un mes de licencia por enfermo al maestro de Fonferrada señor Cebolla.

A los efectos de la exención de impuestos, se informo que el maestro de Galve don Luis Jarque tiene un aparato de radio en la escuela.

Se informa negativamente una instancia del ex-maestro de la Graduada de esta capital señor Ariza solicitando indemnización por casahabitación del Ayuntamiento de Teruel.

Al ministro se remite acta proponiendo la creación definitiva de una escuela mixta en Los Carrascarales barrio del pueblo de Mosqueruela. Ha sido cursada una instancia solicitando una biblioteca para la graduada de niñas de Rubielos de Mora.

Juventud Católica

Mañana domingo, a las horas de costumbre, se celebrarán extraordinarias funciones de cine con arreglo al siguiente programa:

1.º Revista de la casa Agfa titulada «Tunez».

2.º La bonita producción desarrollada en el ambiente estudiantil de Coimbra rotulada «Reinan después de morir» de la que son intérpretes Ajil Claray y Maxudiam.

3.º «Sandalio, hombre temble».

Sección religiosa

Santos de hoy.—Ayuno de abstinencia.—Santos Hilario, Cipriano y Juliano, mártires; Agapito, Patricio y Erilobio obispos.

Santos de mañana.—Segundo Cuaresma.—Santos Patricio y Agapito, obispos; José de Arimatea, Leodoro, Pablo y Alejandro, mártires.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Marzo en la iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las once de la tarde, rosario a las once y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misa a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misa a las siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misa a las ocho. La Merced.—Misa a las ocho.

NOVENA DE LA GRACIA EN HONOR DE SAN FRANCISCO JAVIER, DEL 11 AL 19 DE MARZO

Cultos.—Todos los días de la novena: A las ocho, Santa Misa.

A las cinco de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, novena y cánticos, pláticas ministeriales de quince minutos, himno a San Francisco Javier, bendición y travesa del Santísimo.

SE ADMITEN ESQUEMAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Lea usted ACCION

Neumáticos FIRESTONE HISPANIA. La marca de calidad. La más barata en el uso. La de mayor seguridad. Precios sin competencia. JULIO GALAN. Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121.—ALCAÑIZ

Visite, compre, pruebe, los exquisitos postres que presenta - CONFITERIA MUÑOZ - para la festividad de San José: ROYAL PLUM CAKE, PONCHE RUSO, TARTAS MOKA, TARTAS FANTASIA, TARTAS ALMENDRAS, CUP CAKES, YEMAS DE SAN LEANDRO. Todo una especialidad. Presentación irreprochable. Precios corrientes. Confitería MUÑOZ

VINOS SELECTOS DE ARAGON Y LA MANCHA. TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES. Precios convencionales para suministros particulares en la capital. Pruébelos en garras de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de FRANCO

JOSE MARIA CONTEL. Yagüe de Salas, 16.—TERUEL. Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL). Se necesitan agentes en toda la provincia. Grandes comisiones

# Ayer fué promulgada la Ley de Arrendamientos Rústicos y se leyó en la Cámara un proyecto reformándola

## Es rechazado el dictamen de la Comisión de Agricultura

### El dictamen a su vez rechazaba el proyecto del ministro

Este se refería al área del pequeño cultivo

## En la Presidencia se celebró ayer un Consejo de ministros

Madrid.—Esta mañana se reunió en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Este se reunió a las diez y media de la mañana.

Al salir el ministro de Industria señor Orozco dijo a los periodistas que en Consejo no se había hablado de la cuestión referente a la importación de jamones de la Argentina.

Al salir el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández, dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—Les voy a dar una noticia de interés. Ha sido promulgada ya la Ley de Arrendamientos.

El ministro de Gobernación, señor Vaquero, dijo que el Consejo se había ocupado de la crisis obrera de Cádiz y que se había encomendado al señor Cid que active los trabajos para remediar el paro a la mayor brevedad.

El señor Jalón dió del Consejo la siguiente referencia verbal:

—Al comenzar la reunión el ministro de Hacienda, señor Marraco, anunció que probablemente el martes llevará al Parlamento la propuesta para prorrogar por un trimestre el Presupuesto.

Se deliberó ampliamente sobre el régimen provisional de Cataluña.

Se tomaron acuerdos que se irán conociendo a medida que se traduzcan en actos.

Son determinaciones varias sin transcendencia.

El Consejo conoció los testimonios de las penas de muerte, que es un asunto desagradable que no de jamos ni un solo día.

Se acordó pasar a informe del Supremo once testimonios, entre ellos el referente a la pena de muerte de González Peña.

El señor Cid informó del decreto regulando la concesión de pases del ferrocarril.

Se trató del problema del paro, estimulando la urgencia para su solución.

El ministro de Gobernación, señor Vaquero, informó acerca del orden público, que es completo en toda España.

### NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados esta mañana en Consejo, se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Gobernación.—Informe sobre una proposición de Ley presentada por los diputados señores Irujo y otros.

Encomendando al ministro de Obras públicas tramite rápidamente las propuestas del gobernador civil de Cádiz para remediar el paro.

Justicia.—Reposición de funcionarios.

Ascensos de magistrados.

Hacienda.—Dictando normas que permitan a la Junta de Socorros de Asturias conceder anticipos reintegrables, sin interés, a los Ayuntamientos para remediar los daños de la revolución.

Marina.—Expediente sobre redacción del Reglamento de pesca en la zona de Huelva.

Agricultura.—Reorganizando la Comisión de Parques Nacionales.

Obras públicas.—Reformando la concesión de pases de ferrocarriles.

Guerra.—Se suprimen los pases de favor a los generales inspectores, jefes de las divisiones orgánicas, comandantes generales de Baleares y Canarias, jefe del Estado Mayor

Central, jefe de las fuerzas de Marruecos, se deniegan los pases a los auditores y fiscales de las divisiones orgánicas; en Hacienda, Obras públicas, Justicia y Marina y demás Ministerios, se suprimen también los pases solicitados.

### LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez de la tarde.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribuna.

En el banco azul toman asiento los señores Rocha, Abad Conde, Marraco y Jiménez Fernández.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

El señor Jiménez Fernández lee un proyecto de Ley modificando la Ley de Arrendamientos Rústicos aprobada ayer.

Se discute el dictamen de la Comisión de Agricultura, que rechaza el proyecto de Ley sobre incremento de áreas del pequeño cultivo.

El señor Azpeitia, por la Comisión, justifica el dictamen diciendo que el proyecto del ministro es más avanzado que la Ley de Reforma Agraria.

El señor Alvarez Mendizábal defiende, como voto particular, el dictamen del ministro. Invita a la Comisión a buscar una fórmula de arreglo.

El señor Jiménez Fernández se muestra contrario al dictamen de la Comisión. El señor Casanueva atribuye la situación del campo a la política seguida en el bienio.

En votación nominal se aprueba el voto particular de Alvarez Mendizábal por 115 votos contra 82.

Votaron en contra del voto del señor Alvarez Mendizábal los monárquicos, los agrarios, la Lliga y veinte diputados de la Ceda.

Aprobado el voto del señor Alvarez Mendizábal, queda automáticamente convertido en dictamen.

El señor Ventosa pide que en la discusión se abran turnos de totalidad.

El señor Alba promete estudiar el caso.

Se suspende este debate y el señor Rocha ruega al conde de Romanones que aplase su anunciada pregunta sobre política internacional pues tiene que ausentarse del salón de sesiones.

El conde de Romanones visible contrariado accede.

Se elige vicepresidente segundo de la Cámara y recae la elección en el diputado señor Tuñón de Lara.

Continúa la discusión de las bases de la Ley Municipal.

Se aprueba la base 19 redactada de nuevo.

Se aprueba igualmente por 116 votos contra 5 una proposición del señor Lamamié de Clairat pidiendo que el martes, festividad de San José, no haya sesión y en cambio la haya el sábado.

Y tras algunos ruegos y preguntas de escaso interés se levanta la sesión a las ocho y cincuenta y cinco.

### PERSONALIDADES

#### A PROVINCIAS :

Madrid.—El señor Gil Robles se marchado esta noche a Granada.

El señor Cid y el señor Jiménez Fernández han marchado a Zamora.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se declara disuelto el partido venizelista en Grecia

Atenas.—En Creta ha sido disuelto el partido venizelista.

#### UN ATENTADO

Londres.—Dicen de la Meca, que esta mañana, tres individuos intentaron asesinar al rey de la Arabia y al príncipe heredero.

La escolta real disparó sobre los agresores matándolos.

#### HACIA UNA RESTAURACION MONARQUICA EN GRECIA

París.—Parece ser que el presidente de Grecia convocará rápidamente unas elecciones generales, en las que se planteará la restauración monárquica.

Caso de que el rey Jorge obtuviera una mayoría grande, sería invitado a volver.

Parece, sin embargo, que muchos monárquicos griegos reclaman la presencia en el trono de los duques de Kent.

Otras noticias sostienen que el general Condylis, aclamado como un rey a su regreso de Macedonia, proclamará la dictadura.

#### NO HAY TAL BODA

París.—El marqués de Torres Mendoza ha desmentido la supuesta boda de la ex infanta Marla Cristina, noticia aparecida estos días en la prensa.

#### REGISTRO POLICIACO

Habane.—El capitán Pérez, con fuerzas de la policía militar, ha practicado un minucioso registro en las oficinas del Ministerio de Educación Nacional en virtud de una confidencia, según la cual los antigubernamentales tenían en las mismas gran cantidad de armas y municiones.

Sólo se encontraron algunos folletos comunistas.

Fueron detenidos dos periodistas fotógrafos que intentaban obtener fotografías.

#### VEINTICUATRO AHOGADOS

Pelping.—Veinticuatro personas

#### OBSTRUCCION DE LOS

##### VITIVINICOLAS?

Madrid.—El grupo nacional vitivinícola ha anunciado que piensa pedir el «quorum» para la aprobación de la Ley de Alcoholes.

Por su parte los diputados vitivinícolas no afectos a dicho grupo han dicho que si se pide para la citada Ley el «quorum» ellos lo pedirán para todas las leyes que patrocine el Gobierno e iniciarán así una labor obstruccionista.

Para evitarlo se hacen activas gestiones.

#### POR LA DEFENSA DE AVILES

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra, el secretario del Ayuntamiento de Avilés impuso hoy la medalla de oro de la ciudad al general López Ochoa y medallas de plata a varios jefes que durante la revolución de Octubre se distinguieron en la defensa de aquella población.

#### UN CHURRERO MATA A OTRO

Madrid.—En un bar establecido en la calle de Alcalá, el churrero Práxedes Baramino, agredió con un palo a Pedro Carzola del mismo oficio.

Pedro repelió la agresión a tiros resultando muerto Práxedes. Carzola es vocal del Jurado Mixto de Artes Blancas.

El suceso obedeció a resentimientos de índole profesional existentes entre los contendientes.

han resultado muertas en Lung Yu al evitar un autobús de viajeros arrojar a una manifestación.

El vehículo fué a chocar contra el pretil de un puente y cayó al agua. Cayeron más de doscientas personas.

#### JESUITA ABSUELTO

Colonia.—El Padre Jesuita José Spicker ha sido absuelto ayer, por falta de pruebas, por el tribunal especial, que lo acusaba de haber vertido conceptos subversivos desde el público.

#### SITUACION CONFUSA

Habana.—La huelga general puede considerarse como definitivamente terminada, pero la situación continúa confusa.

El coronel Pedraza, que goza de la confianza del Gobierno, puede ser considerado como un verdadero dictador, ya que el Gobierno no acepta las sugerencias del coronel Batista, a pesar de ser éste quien ha dominado la situación.

#### CONDENADO A MUERTE

Sofía.—Un consejo de guerra ha condenado a muerte a cuatro miembros de la banda macedonia Orin.

También han sido condenados a muerte en rebeldía el jefe de dicha banda, Iván Mikaloff, que se había refugiado en Turquía.

#### EL ESTADO DE KAMENOS

Sofía.—El general Kamenos se encuentra enfermo, aquejado de una afección renal, y parece bastante deprimido.

Se ha negado a hacer nuevas declaraciones.

Varios oficiales griegos refugiados han declarado que la revolución estalló prematuramente, y que varias personalidades comprometidas no secundaron el movimiento en el momento oportuno.

#### EL ACTA ACUSATORIA

##### CONTRA AZANA :

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, dijo hoy a los periodistas que el próximo miércoles, a las cinco de la tarde, comensará la discusión del acta acusatoria presentada por la CEDA contra el señor Azana con motivo del sumario instruido por el alijo de armas.

#### REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Hoy se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Se acordó admitir como vocal al señor Samper.

Se aprobaron las diligencias practicadas por el juez especial señor Gil y Gil y la declaración de rebelión dictada contra Dencás.

Se trató del asunto del alijo de armas y se acordó que, una vez examinados por las Cortes, pasen los sumarios al Tribunal de Garantías para formular la acusación y celebrarlo juicio.

#### UN ACTO DE SABOTAJE

Madrid.—En unos almacenes establecidos en la Gran Vía un grupo de individuos destruyeron las vitriñas utilizando unas porras de goma.

Entre los concurrentes se produjo pánico y se registraron bastantes contusiones al atropellarse el público buscando la salida.

Los autores de este sabotaje se dieron a la fuga.

## En Mazarrón un sujeto mata a tiros al alcalde

### Fallece en Tortosa el padre del diputado don Joaquín Bau

En Barcelona son detenidos dos individuos sospechosos

## Les fueron ocupadas seis pistolas y abundantes municiones

Barcelona.—En la estación de Francia la policía detuvo a dos individuos que se dirigían a Valencia. Se les ocupó un maletín conteniendo seis pistolas y gran cantidad de municiones.

Se cree que se trataba de perpetrar un importante atraco en Valencia.

#### HOMENAJE A FERNAN-

##### DEZ CABALLERO :

Murcia.—Hoy se ha rendido un homenaje al hijo de esta provincia maestro Fernández Caballero, en el centenario de su nacimiento.

En el teatro Romea se celebró un festival, en el que se representó la obra «Chateau Margaux» y otras de Vives y Serran.

Después el Orfeón Fernández Caballero y la orquesta sinfónica de Murcia dieron un concierto de obras del famoso compositor.

Se están dando los últimos toques al monumento, obra del escultor Planes.

Se han recibido bastantes aportaciones de España y América, y estará terminada dentro de breves días.

Se han cursado telegramas a los diputados por la provincia, a fin de que las Cortes otorguen alguna aportación para los gastos del monumento.

#### VISTA DE UNA CAUSA

##### POR DOBLEASESINATO

Pamplona.—Hoy se ha visto la causa contra Luis Martínez Aramburi, por los asesinatos que se cometieron el 17 de Abril del año pasado contra don Nicolás Alarcón, contra tista de obras, y su contable don Andrés Orizcain.

El procesado fué condenado por cada uno de los asesinatos a 17 años, cuatro meses y un día de reclusión mayor, con una indemnización de 35.000 por la muerte de contratistas y de 20.000 por la del contable.

Los SINDICATOS AGRICOLAS CASTELLONENSES :

Castellón.—Ha celebrado su Asamblea anual la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas.

Primeramente se verificó la entronización del Sagrado Corazón de Jesús y después se celebró la Asamblea, a la que asistieron representantes de 32 Sindicatos federados, con 12.265 socios.

Durante este año la organización se ha visto reforzada con 962 socios más, y el movimiento de caja ha sido de 25.575.572'20 pesetas.

El total de materias fertilizantes adquiridas para el Sindicato se eleva a 9.439 toneladas, por un valor de 2.095.655'25 pesetas.

La Asamblea acordó introducir notables mejoras y reunir cuantos datos sean precisos para llegar a una solución concreta que permita al Gobierno dar fin a la cuestión naranjera y agraria en general.

#### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Salvador Vila, a quien se le encontraron hojas clandestinas. Se le ha impuesto la pena de cuatro meses y un día de arresto.

FALLECIMIENTO DE DON JOSE BAU :

Barcelona.—En Tortosa ha falle-

cido don José Bau, padre del diputado tradicionalista don Joaquín.

La muerte del señor Bau ha sido sentidísima en toda la comarca tortosina.

#### MUERTO DE UN TIRO

Linares.—Durante la celebración de una fiesta campera en Navarredondo, cayó muerto de un disparo don Francisco Agudo.

Fuó detenido un individuo por su ponerse autor del crimen.

#### MATA A TIROS AL ALCALDE

Murcia.—En Mazarrón, un minero llamado Francisco Dávila disparó contra el alcalde, don Luis Llorente, de filiación radical.

El señor Llorente resultó muerto. El agresor fué detenido.

La víctima era encargado de la mina en que el agresor trabajaba.

#### DETENCION DE UN

##### SOSPECHOSO :

Burgos.—Ha sido detenido un sujeto sobre el que recaen sospechas de que sea el autor del incendio del convento de los hermanos de la Doctrina Cristiana en el pueblo de Bujedo.

GOZA DE BUENA SALUD

Barcelona.—Por orden del juez militar, unos médicos se personaron en el Hospital Clínico para reconocer al procesado Juan Ferreró, que pedía pasar a una clínica.

Los médicos han diagnosticado que el supuesto enfermo está en perfecto estado de salud, a consecuencia de lo cual pasará a la cárcel.

#### EL NUMERO DE PARADOS

##### EN CORDOBA ASCIENDE A

: : CINCUENTA MIL : :

Córdoba.—El gobernador dijo a los periodistas que el total de obreros parados en esta provincia es de unos cincuenta mil. La mayor parte son agrícolas (unos cuarenta mil) y metalúrgicos (seis mil). El paro agrícola se debe a que ha terminado la recogida de la aceituna.

Se ha remitido al ministro de la Gobernación la propuesta sobre iniciativas que pueden realizarse para remediar esta crisis, tales como carreteras, caminos vecinales y obras de la Confederación del Guadalquivir.

**Peluquería de señoras**

«PERMANENTES»  
NUEVOS SISTEMAS MODERNOS CON PROTECTORES CONTRA LAS QUEMADURAS

Mise-en-plis.  
Ondulación MARCEL  
Tintes.—Decoloraciones  
Masajes manuales  
DEPILACION  
TRABAJO ESMERADO  
Precios ECONOMICOS

— PELUQUERIA —  
"LA PARISIEN"  
Plaza de Carlos Castel, 18-2.  
Teléfono. 72  
TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	12 <sup>h</sup> grados
Mínima	11 <sup>h</sup> 4
Presión atmosférica	679.4
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	32
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica económica semanal

## El debilitamiento de la crisis económica, época de peligros

Si no de una manera firme y definitiva, está sobradamente comprobado que en muchos países ha sido ya sobrepasado el fondo de la crisis cíclica que sufre la economía mundial desde 1929. Para unos será únicamente el primer fondo de la crisis general, al cual han de seguir sin solución de continuidad otros aún más largos. Sea lo que sea, el caso es que por procedimientos artificiales o no, la producción ha aumentado en toda una serie de países, acercándose más al índice de 1928. Ha comenzado la tercera fase de la crisis: la ascendente, la que presenta mayores peligros, como la Historia ha demostrado. Sin ir más lejos, la guerra europea se produjo a la salida de la crisis de 1912.

Actualmente no podemos menos de asociar la situación de «tercera fase» porque atraviesa la economía mundial con respecto a la crisis, con la serie de incidentes políticos gravísimos que han venido sucediéndose y se suceden en este momento en el mundo, capaz cada uno de desencadenar la gran tragedia. No tenemos más que recordar los asesinatos «internacionales» de Dollfus, Barthou, Alejandro de Yugoslavia, los «incidentes» Italo-Abisinios, la situación en los Balcanes, los armamentos de Alemania. Cada una de estas rioleras que vienen dándose con terrible frecuencia hubiese bastado en otra época para desencadenar la guerra, si no ha sido así es por el tremendo aspecto que presenta con todos los armamentos modernos, capaz de hacerlo pensar mucho aun a los gobiernos más chauvinistas.

La explicación económica de este fenómeno está en la necesidad de expansión que en esta fase más que en ninguna otra sienten las diferentes economías nacionales, al mismo tiempo que la mejoría general de la situación económica presta una cierta estabilidad a los gobiernos.

Las diferentes economías nacionales recién salidas de la noche de la crisis tratan de conquistar posiciones para el futuro, adelantándose a las demás. El mecanismo de las economías se ha despertado débil con un hambre enorme de mercados y materias primas. Los capitales están ansiosos de colocación, se rebajan los tipos de descuento, el dinero se abarata, la sangre circula deprisa por todo el organismo económico. La «tercera fase», la primera de la economía, altera la sangre del capitalismo mundial y es capaz de producir peligrosas virulencias.

En la Bolsa de Madrid persiste la demanda de fondos del Estado y, como es natural, la firmeza; en cambio la pesadez sigue predominando en los corros especulativos.

P. T.

Lea usted

- ACCION -

Tripas y especias para embutidos

**Casimira Bejarano**

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

## La revolución de Grecia El discurso de Ventosa

El Gobierno griego, pasado el mal tiempo y muy vencidos los plazos que generosamente concedió a los rebeldes para que depusieran su actitud, ha lanzado sus fuerzas contra los sublevados y los ha derrotado plenamente. La casi totalidad del territorio nacional sito en el continente, obedece ya al poder legítimo de Atenas, y las islas, acaso con la excepción de Creta, volverán sin duda antes de muchos días a la obediencia del Gobierno griego, dado por el pueblo a sí mismo a medio de unas elecciones. El hecho de la revolución nada priva, en contrario, de la popularidad del Gobierno, puesto que aquella fué promovida sostenida por un sector del Ejército.

No es escasa en enseñanzas y advertencias la sublevación. En primer término, revela cuán lejos de haber alcanzado la información objetiva están las agencias periodísticas. Era inútil buscar la verdad a través de las noticias contradictorias y los periódicos que deseaban no hacer el juego a intereses o simpatías determinadas tenían necesariamente que insertarlas todas, con lo cual no se hacía otra cosa sino trasladar a los lectores todas las dudas que primero habían sufrido las redacciones. Por esa muestra, podemos suponer lo que se habrá publicado de España en todo el mundo durante los sucesos de Octubre.

Se confirma una vez más, y esto es muy importante para nosotros, que un gobierno decidido a defenderse, triunfa siempre, aun luchando con dificultades tan graves como las que se presentaban a las autoridades de Atenas. Fué una parte considerable del Ejército la que se sublevó, eligiendo, evidentemente, el momento más propicio para lanzarse contra la legalidad constituida; en un país esencialmente marítimo, con numerosas islas, gran parte de la escuadra se sumó a los sublevados; el mal tiempo impedía los movimientos de las tropas leales y hacía creer en los lugares dominados por los rebeldes que el movimiento había triunfado y se consolidaba rápidamente; era jefe supremo de la revuelta un político tan hábil como Venizelos, que tendrá todos los defectos que se quieran, pero del que no pueden desconocerse sus dotes de gran político. Y con todo eso, el Gobierno triunfó. Los países que como el nuestro sufren amenazas de subversiones de tipo social, no deben olvidar la enseñanza. Lo peor que puede hacer un Gobierno, es dejarse amilanar por la actitud fiera más o menos real de un sector de los gobernados.

También se ha puesto en evidencia que quien se lanza a una revuelta contra el Gobierno, sabe como empieza, pero no prevé hasta dónde puede llegar. Los hombres que por la fuerza querían ejercer el mando en Grecia, no vacilan en dejar que se propague por el mundo la noticia de que si sus aspiraciones fracasan, declararán independiente la isla de Creta. El acuerdo, si llegan a tomarlo, no hará conmovér ni mucho menos los cimientos de la patria griega, puesto que si aquel país pudo subsistir hasta hace muy pocos años

como nación sin la isla, también podrá suceder lo mismo en adelante. Pero la enseñanza está bien clara: cuando a un revolucionario no se le da gusto, no se detiene ni ante la consideración de desgarrar la patria, por cuyo bien dice laborar. Observación también muy importante entre nosotros, donde tantos egoísmos se disfrazan de sincérisimo amor a la patria chica y tantísimos hombres de buena voluntad y recta intención han caído en las redes del error habilidosamente tendidas.

Los sucesos de Grecia han servido por último, para poner al descubierto lo inestable que es la paz en Europa. Con el pretexto de vigilar sus fronteras, todos los países balcánicos movilizaron fuerzas, originándose protestas y contraprotuestas, algunas en tonos demasiado vivos, reveladoras de que pese a todos los pactos y a todas las promesas, los Balcanes no viven el espíritu de la paz, y que las grandes potencias no se hallan en una disposición mucho mejor. Será por lo tanto prudentísimo no conceder demasiado valor a las palabras de los diplomáticos y continuar los preparativos de defensa nacional, a fin de lograr que nuestra neutralidad y nuestros intereses sean respetados por las potencias en lucha, sean quienes fueren los beligerantes. Por el mundo corren aires guerreros y sería necio desconocer el hecho. Hasta el pueblo más pacífico de Europa, Suiza, se previene contra las eventualidades bélicas que pudieran surgir en un futuro más o menos próximo.

Un magnífico apoyo para la mujer que padece

**Fatiga, Inapetencia, Marcos, Anemia, Debilidad nerviosa**

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe Salud. El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría. Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Está aprobado por la Academia de Medicina.  
Puede tomarse en todas las épocas del año.  
No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas precintadas. Pídense en Farmacias.

**SE VENDE**  
la casa de la plaza de Domingo Gascón, Paseador, número 15.  
Informarán en Joaquín Costa, 39

**DINERO**  
Facilitamos a todos los propietarios de fincas rústicas y urbanas que ofrecen buena garantía. Prentamos para edificaciones e industrias. Tierra-Huerta con facilidades de pago. Razón: S. E. D. E. y Préstamos S. A., Jaime I, 15 1.º ZARAGOZA

Acabo de leer íntegramente en «La Veu de Catalunya» el texto taquígráfico del discurso pronunciado por el señor Ventosa y Calvell en el Palacio de la Música catalana, sobre el tema «¿Dónde va Cataluña? ¿Dónde va España?» Y creo que vale la pena traducir y glosar algunas de las manifestaciones hechas por el ilustre diputado catalanista.

Refiriéndose a la política de la Guerra, dijo lo siguiente:

«Era un caso de inconciencia que culminó el día 6 de octubre en un ataque de locura por parte de los que detentaron el Gobierno de la Generalidad. Yo diría mirando a la Historia, que cuando de los catalanes se ha dicho que éramos una gente llena de buen sentido, esto es verdad en nuestra vida normal, pero que llegan momentos más culminantes que son, desgraciadamente, los más trascendentales de nuestra Historia, en las cuales parece que nuestro pueblo pierde su sentido y que sufre un acceso de delirio o de locura colectiva. Nosotros lo habíamos predicho. Yo recuerdo que en una conferencia que di algunos meses antes, dije: Cataluña ha torcido el curso de su Historia, ha sacrificado su prosperidad y su libertad diversas veces por servir causas forasteras. Y añadía: Es posible que así como antes sacrificamos la libertad de Cataluña por servir la causa del archiduque de Austria, la sacrificásemos también por servir ahora la causa del señor Azaña.»

El párrafo, como se ve, no tiene desperdicio, porque un pueblo que sacrifica su derecho y su libertad por servir causas que no le importan, ni tiene derecho a pregonar, como hacen los catalanistas, su superioridad respecto de Castilla, ni demuestra, sobre todo, aquella capacidad política que con arreglo al artículo 15 de la Constitución de la República necesitan poseer las regiones para que se les otorgue un régimen de autonomía.

Yo no sé si el señor Azaña leerá como yo los periódicos catalanes. Es posible que no, a pesar de ser tan amigo de Cataluña, pero yo, que me tengo por amigo de la hermosa región catalana, por amigo de España, por amigo de Platón, pero por más amigo de la verdad, tengo que rectificar el arbitrario supuesto en que se apoyan las acusaciones del señor Ventosa contra los catalanistas de la izquierda. No ha sido Cataluña la que ha sacrificado su libertad por servir al señor Azaña. Ha sido el señor Azaña quien, equivocándose de medio a medio, complotó su autoridad política y su fuerza parlamentaria, creyendo de buena fe que servía a Cataluña, cuando, en realidad, a quien servía era a los catalanistas antiespañoles. Todas las desgracias políticas que han caído sobre el señor Azaña provienen de su debilidad por los catalanistas. Perdió su popularidad en las Cortes Constituyentes por su empeño en servir y en complacer al señor Maciá. Si en vez de ir a tomar las aguas de San Hilario se hubiera ido a cualquier otro balneario español, no hubiera caído en la tentación de prolongar su veraneo y de que su presencia en Cataluña el 6 de octubre se tomase como indicio de intervención en aquellos sucesos. Es ridículo pensar que por servir al señor Azaña se sublevaron los catalanistas el 6 de Octubre y proclamaron el «Estat catalá», que es el nombre que adoptó don Francisco Maciá durante la Dictadura, cuando fundó el partido separatista.

El señor Azaña ha sido, pues, víctima de su predilección por los catalanistas, ya que éstos han sacado mucho más provecho de la amistad del señor Azaña, el cual sólo calamidades y desgracias ha recibido de la amistad catalanista. La culpa por supuesto, fué suya, por haber olvidado la historia contemporánea. Don Antonio Maura cultivó la amistad catalanista en 1907, y después de fracasar en su generoso intento de reformar el régimen local de España, tropezó con la semana trágica y con el asunto Ferrer, que le condenó al ostracismo durante unos años. Don José Canalejas buscó también la amistad de los catalanistas en su célebre proyecto de Mancomunidades, y, al poco tiempo, murió asesinado. Don Eduardo Dato, interpretando, con manga muy ancha, la Constitución del '76, dió las Mancomunidades por decreto, y murió también trágicamente. En cambio, Primo de Rivera, que se puso francamente en contra del catalanismo, gobernó seis años con perfecta tranquilidad. Pero el Gabinete del general Aznar, casi todos los partidos monárquicos, Romanos y García Prieto y Cierva, tuvieron la debilidad de aceptar como compañero de Gobierno a don Juan Ventosa, y como ha recordado el señor Cambó, en su discurso de Taragona, acordaron en Consejo de ministros para dar gusto a los catalanistas conceder la autonomía a Cataluña... y aquel Gobierno fué el último de la Monarquía.

Desde que se aprobó el Estatuto de Cataluña, todo han sido calamidades para la República española. Los sucesos del 6 de octubre despertaron las esperanzas del pueblo español. Desgraciadamente, no hemos aprovechado el tiempo, y si no se recobra el que hemos perdido, la opinión pública se llamará a engaño.

Hay, sin embargo, en el discurso del señor Ventosa unas palabras que voy a traducir y con las cuales tengo que mostrar mi completa conformidad.

«Yo os digo, pues, que creo debe resucitarse mentalidad revolucionaria y contrarrevolucionaria, y, de la misma manera que ha sucedido en otros países, hay que establecer una solidaridad suficiente entre una zona bastante extensa, para que, sin perjuicio de las particulares ideologías, pueda realizarse una acción de Gobierno.»

Ahora bien, para esto, naturalmente, será preciso destruir lo que me ha parecido siempre un postulado absurdo, que no sé cómo el partido radical ha hecho prevalecer: que, teniendo sesenta o setenta diputados, haya de tener la mayoría en todos los Gobiernos. Mientras se mantenga este postulado, yo no creo que pueda haber solución. Pero, además, os diré que no me parece pura ni exclusivamente un mero problema de ponderación de fuerzas parlamentarias. Toda solidaridad ha de tener una causa interna, no puede ser producida por pactos o contratos entre grupos diversos, sino que ha de surgir de algo que es lo único que le puede dar vida, como el espíritu al cuerpo, para que no se descomponga, que es la afirmación de una unidad de acción constructiva.»

Hasta aquí estoy conforme con el señor Ventosa, al que no puedo seguir en el resto de su discurso.

Antonio Royo Villanova

LETRAS EXTRANJERAS

### «Pour l'Action Catholique»

El autor de la obra que acabamos de leer con fruición, el P. Rosat, es un apóstol extra ordinario de la acción católica en Francia, un animador de actividad singular que remueve con su verbo y con su pluma las multitudes y las ideas.

Su labor literaria en este sentido está dispersa por las páginas de innumerables publicaciones destinadas a elevar el nivel de la cultura religiosa y el fervor católico de las almas. Revistas y folletos bien conocidos entre los católicos de la nación vecina, publicados y patrocinados por el P. Rosat, para instruir los espíritus cristianos, para fortalecerlos contra las tentaciones del siglo, vulgarizando los postulados de la fe cristiana bajo un aspecto nuevo, el de la inteligencia.

Este nuevo libro del veterano escritor P. Rosat, «Pour l'Action Catholique», primorosamente editado por TEQUI, de París, es a la vez un manual de apostolado y una excelente guía de acción.

Es, pudiéramos decir, una magnífica suma de fórmulas inéditas, un manantial de sugerencias probadas, una mina de ideas nuevas, un tesoro de sugerencias eficaces; más exactamente aún, un plan metódico de apostolado racional por medio del libro, la revista, el folleto, el diario, la conferencia, el teatro, el cinema, las artes aplicadas, los círculos de estudios, etcétera... Todo un arsenal moderno de apostolado católico donde, gracias a la experiencia del P. Rosat en la materia, nacida de su contacto con los medios populares, los militantes de esta renovación cristiana que es la Acción Católica en el mundo pueden hallar multitud de datos orientadores y de sabios consejos.

«POUR L'ACTION CATHOLIQUE» es un libro interesantísimo que merece divulgarse y ser traducido en España.

Si algún reparo le hubiéramos de poner a la obra del P. Rosat, es el de ser poco extensa y demasiado concisa. No desciende al detalle, solamente nos muestra las grandes líneas directrices.

Pero el libro es claro, simple y sucinto, con la severidad literaria, sin dejar de ser jugosa, de un plan trazado para laborar con eficacia en pro de la Acción Católica, favoreciendo y estimulando en los militantes la meditación y el estudio.

«Pour l'Action Catholique», dentro de los dominios donde su acción se ha de ejercer, es un documento capital, presentado en una forma completamente nueva, y un instrumento de trabajo de primer orden.

José Sanz y Díaz

\*\*\*

Hay, sin embargo, en el discurso del señor Ventosa unas palabras que voy a traducir y con las cuales tengo que mostrar mi completa conformidad.

«Yo os digo, pues, que creo debe resucitarse mentalidad revolucionaria y contrarrevolucionaria, y, de la misma manera que ha sucedido en otros países, hay que establecer una solidaridad suficiente entre una zona bastante extensa, para que, sin perjuicio de las particulares ideologías, pueda realizarse una acción de Gobierno.»

Ahora bien, para esto, naturalmente, será preciso destruir lo que me ha parecido siempre un postulado absurdo, que no sé cómo el partido radical ha hecho prevalecer: que, teniendo sesenta o setenta diputados, haya de tener la mayoría en todos los Gobiernos. Mientras se mantenga este postulado, yo no creo que pueda haber solución. Pero, además, os diré que no me parece pura ni exclusivamente un mero problema de ponderación de fuerzas parlamentarias. Toda solidaridad ha de tener una causa interna, no puede ser producida por pactos o contratos entre grupos diversos, sino que ha de surgir de algo que es lo único que le puede dar vida, como el espíritu al cuerpo, para que no se descomponga, que es la afirmación de una unidad de acción constructiva.»

Hasta aquí estoy conforme con el señor Ventosa, al que no puedo seguir en el resto de su discurso.

Antonio Royo Villanova

LEA USTED ACCION

LETRAS EXTRANJERAS

### «Pour l'Action Catholique»

El autor de la obra que acabamos de leer con fruición, el P. Rosat, es un apóstol extra ordinario de la acción católica en Francia, un animador de actividad singular que remueve con su verbo y con su pluma las multitudes y las ideas.

Su labor literaria en este sentido está dispersa por las páginas de innumerables publicaciones destinadas a elevar el nivel de la cultura religiosa y el fervor católico de las almas. Revistas y folletos bien conocidos entre los católicos de la nación vecina, publicados y patrocinados por el P. Rosat, para instruir los espíritus cristianos, para fortalecerlos contra las tentaciones del siglo, vulgarizando los postulados de la fe cristiana bajo un aspecto nuevo, el de la inteligencia.

Este nuevo libro del veterano escritor P. Rosat, «Pour l'Action Catholique», primorosamente editado por TEQUI, de París, es a la vez un manual de apostolado y una excelente guía de acción.

Es, pudiéramos decir, una magnífica suma de fórmulas inéditas, un manantial de sugerencias probadas, una mina de ideas nuevas, un tesoro de sugerencias eficaces; más exactamente aún, un plan metódico de apostolado racional por medio del libro, la revista, el folleto, el diario, la conferencia, el teatro, el cinema, las artes aplicadas, los círculos de estudios, etcétera... Todo un arsenal moderno de apostolado católico donde, gracias a la experiencia del P. Rosat en la materia, nacida de su contacto con los medios populares, los militantes de esta renovación cristiana que es la Acción Católica en el mundo pueden hallar multitud de datos orientadores y de sabios consejos.

«POUR L'ACTION CATHOLIQUE» es un libro interesantísimo que merece divulgarse y ser traducido en España.

Si algún reparo le hubiéramos de poner a la obra del P. Rosat, es el de ser poco extensa y demasiado concisa. No desciende al detalle, solamente nos muestra las grandes líneas directrices.

Pero el libro es claro, simple y sucinto, con la severidad literaria, sin dejar de ser jugosa, de un plan trazado para laborar con eficacia en pro de la Acción Católica, favoreciendo y estimulando en los militantes la meditación y el estudio.

«Pour l'Action Catholique», dentro de los dominios donde su acción se ha de ejercer, es un documento capital, presentado en una forma completamente nueva, y un instrumento de trabajo de primer orden.

José Sanz y Díaz

**EL AGUILA**  
BÚBICA MODELO DE CERVEZA 1 DE DIFUSION MADRID

Quintanilla para la provincia de Zamora.  
**Emiliano P. Pérez Ruizón**  
PIQUER, 20-2.º

**R. OBON SIERRA**  
Garganta-Nariz-Oído  
Coso, 110 - Telf. 46-39 - Zaragoza  
Consulta en TERUEL:  
Días 30 y 31 de Marzo  
ARAGON HOTEL

Editorial ACCION - Teruel

CANALETA  
GRANANDA  
DRENA  
DEKOR  
CHAPALISA  
FIBOCROM  
FIBROMAROL

**URALITA**

CUBIERTAS  
CIELOS  
TUBERIAS  
DESAGÜES  
DEPOSITOS  
REVESTIMIENTOS  
ARRIMADOS

Paseo de Galán y García Hernández, 8.-TERUEL